

2007年8月13日 星期一

本报科教卫工作室主编 总第7期

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

主编 / 王蔚 责任编辑 / 王蕾 视觉设计 / 黄娟 E-mail:wangl@wxjt.com.cn

自我、功利、骄傲……在2007哈佛中美学生领袖峰会上，记者发现——

# 中学生领袖：自信满满难掩“硬伤”

十几岁，甘罗已成了秦国的上卿，自请出使赵国；十几岁，比尔·盖茨已开始追逐他的IT梦想，最终缔造了美国微软的神话……8月5日，一个名为“2007哈佛中美学生领袖峰会”在上海开幕，300多名来自全国顶尖高中同样怀揣着人生梦想的优秀学生齐聚复旦大学附属中学，开始了为期9天的学习、交流活动。

这个完全由哈佛大学的学生和中国大学生志愿者策划、组织的峰会，在年轻学生中掀起了一场“领袖风暴”。这场“领袖风暴”不仅让中国中学生与哈佛教育有机会亲密接触，也暴露了他们身上的一些缺点，“要成为未来领袖，他们要学的东西还很多”。

## 太在意各种荣誉

入选峰会的学生中，许多都获过全国奥林匹克、省、市各类比赛金牌，以及学生会主席、三好学生等，有些甚至参加过国际交流活动或世界大赛。“我在xx奥林匹克竞赛中碰到过你”“你是不是参加过xx国际大赛？”……诸如此类的问话成了不少学生相互介绍的开场白。专门负责学生工作的志愿者颜宽洪告诉记者，有部分学生特别看重荣誉，时不时地把自己曾获得过的一些奖励挂在嘴边，给人一种很自我、太骄傲的感觉。

而记者也发现，一些小干部学生年纪不大，却官腔十足：“你应该……”“你要……”和同龄人交谈或合作时，他们常不懂谦和，态度生硬，命令语气。



■ 是语言障碍，还是胆怯心理？课堂氛围不太活跃

## 选课目的很功利

峰会期间，每天三次的“超小讨论课”，是极具哈佛特色的活动内容之一。39名哈佛大学的学生作为导师，给中国学生带来涵盖历史、文化、经济、政治、体育等学科的39门超小型课堂教学课题。参加峰会的每位中国学生可根据个人兴趣自由选择6门课。

但选课结果却大大出乎主办方的意料：原本设想中热门的环保类课程成了“大冷门”，而经济类、领导力方面的课程受到了“追捧”。颜宽洪说，这和不少学生递交的自述材料情况相背。“不少学生都在自我推

荐的材料里面写到，他们对环保、自然、社会公益等方面感兴趣。根据这些情况，我们相应开设了这方面的课程，但事实上，选这些课的学生非常之少。很多学生还是对实用性的课程感兴趣。”学生们的这种表现难免让人认为他们“说一套，做一套”。

## 课堂气氛有点冷

按设定，每个“超小讨论课”的人数都不会超过10人。这样的班级容量，本意是让中国学生能更放松、更积极地加入课堂讨论，而且，为了摆脱死板的教学气氛，几乎所有班级里的课桌都被摆成半圆形或半框型。尽管参加峰会的学生可以算得上是中

国学生里的活跃分子，但不少课堂气氛还是有点冷。往往来自哈佛的大学生老师在唱“独角戏”，围坐在周围的中国学生更愿意默默地翻查字典或记笔记，即使碰上问题也是三三个人低声讨论，不愿提问。

“奥林匹克运动”课的导师Mate.Pencz是哈佛大学二年级学生。他告诉记者，虽然中国孩子有非常丰富的知识，但他希望他们能更开放、大胆一些。“他们太遵守纪律了，上课一般不大愿意开口，总是很认真地在记笔记。”Mate.Pencz认为，好奇心、大胆提问，其实是成为领袖应具备的素质之一。

本报记者 马丹

## 相关链接

### ■ “哈佛人”主办

2005年，汤玫瑰、于洋洋、李员健、李露诗，4个中国女孩同时成为哈佛大学的新生。去年，她们首次举办“哈佛中美学生领袖峰会”，邀请中国中学生体验“哈佛式”教育，将哈佛小班式课堂讨论教学、模拟联合国、创业计划等活动介绍给中国的中学生。

### ■ “哈佛式”课堂

所有“超小型课堂课题教学”的导师都是刚从哈佛毕业或正在哈佛就读的学生。他们给中国高中生带来的是哈佛最流行的课堂教学方式。自由讨论和向权威挑战，是课堂上最欢迎的形式。

### ■ “哈佛式”选拔

峰会组委会对“学生领袖”有独到见解——被录取的学生的闪光点都在成绩之外。学生领袖不只限于学习成绩名列前茅的尖子生或是主宰学校各项活动的学生干部，任何具有学术能力、创业精神、领袖气质和公民意识的青年学生都有潜力。

### ■ “哈佛牌”作业

一天三堂“超小型课堂课题教学”、两场讲座、明日行动计划、哈佛写作指导、拓展训练……每位学生的日程表被安排得满满的。让学生去想、去做、去和别人交流，锻炼提高他们的合作能力，这也是哈佛大学十分重视的一种教育方式。

# 面对电视“选秀” 教育遭遇尴尬

## 教育新观察

暑假里，邻居家的一个男孩突发奇想，对父母说要去找老师练歌，此后专心致志当歌手、当明星，不再念书了。此想法搞得家人手足无措，父母心里着急，儿子却坚持己见。

这可不是个案，如今，大学生、中学生中的“粉丝”现象越来越普遍。每年报考“表演类”的学生有增无减，其中的很多人都说，是因为看了“超女”、“好男儿”后，想着一夜成名。电视“选秀”甚至影响到年轻人的日常行为。一位中学教师摇头叹道，这些年，男生比女生更爱打扮，有的头发染成黄色，有的头发剪成个乱蓬蓬的样子，还有的男生戴起了耳环，实在看不过去说上几句，对方回答：“电视上的男生不都这个造型，人家还是‘好男儿’呢。”

有人以为，电视“选秀”无非图个娱乐，不必大惊小怪。笔者对此却不能认同。一个家长曾说过：“现在，父母、老师每天和孩子交流的时间，加在一起不会超过半小时。而电视里的明星却是时时刻刻在和他们‘交流’，电视明星对孩子的影响比家长教师要大得多。”有关



插图 孙绍波

的调查结果证实了这个说法。上海市一项针对中小学课余活动的问卷调查显示，课余时间，中小学生均有超过八成(小学生：80.9%、中学生：81.2%)第一选择是“看电视节目”，而且每天花

育、吃苦教育、挫折教育等等，然而五花八门的加在一起，有时竟不如一个“选秀”节目对孩子的影响力。在这种情况下，我们的教育工作者，我们的电视工作者，就应该思考一番了：电视“选秀”给我们的教育带来了什么？

现在学生的家长大多四十岁左右，他们也曾经年轻。上世纪80年代，他们也喜欢流行歌曲，也崇拜过明星，可与眼下的情形大不相同。家长们担忧道，那时我们喜欢邓丽君、谭咏麟，他们在台上还是很正气的。可如今呢？男生打扮得花枝招展、说话细声细气；女生则看上去心怀功利。自己的孩子还要当“粉丝”，去模仿他们，如何了得？

笔者以为，“超女”也好，“好男儿”也好，单从一个娱乐节目来说，本无可厚非。但问题是，时下此类的“选秀”活动一个接一个，声势越搞越大，占据了电视的主流。而此类节目给人的一个标准是，“酷”代表了一切，决定了一切。试想一下，如果我们的年轻人只知道一个“酷”字，而不知其他，那么，他们的未来会是一个什么样的样子呢？

张炯强

“阿婆，您挂的是消化内科的号，这里是内科门诊，您要到那边去排队。”周一一大早，仁济医院门诊大厅忙碌的医护人员中，出现了一群“轧闹猛”的大学生——志愿担任导医工作的上海交通大学医学院的学生们。他们和白衣天使一起抗高温，也收获良多。

## 小岗位也有大作用

分检、叫号、维持秩序……同学们大多被分配到这些相对简单的工作，不过大多数人却表示这些小岗位一样可以起大作用。

王丽玲同学被安排在急诊预检台工作，不但要分检病人，还要记录下病人的联系方式。最忙的时候，她一分钟要接待十几个病人，“真可以用写字如飞来形容我的工作状态。”一开始，她并不明白这些记录的作用何在。一天深夜，有个女病人来看颈椎病。一个多小时后，医生拿着那名病人的X光片来预检台索要联系方式——经确诊，这名病人随时有瘫痪的危险，必须立刻通知她到医院进一步检查。王丽玲说：“那时才了解，看起来的‘无用功’其实有那么重要的作用。”

## 学到书本外的东西

这些担任导医的大多是交大医学院三年级学生，虽然书本上的知识学了不少，不过说到临床实践，却还是白纸一张。如今，他们在仁济医院上了生动的一课。

在内科担任导医的曹晶高兴地告诉记者，自己“偷师学艺”收获还不小呢。首先，她清楚地了解了整个就诊流程，并对医院的科室分布了如指掌，能准确地帮助病人及时就诊。最让曹晶骄傲的是，自己的望诊能力也有了点滴进步。在维持秩序的过程中，她就在观察病人的情况，然后在心里悄悄地判断，然后医生给病人诊断时，她在旁边听着，看看自己的判断正确与否。曹晶乐呵呵地表示，虽然一开始准确率不高，可随着“阅人无数”，相信一定能练就火眼金睛。其实偷偷“学艺”的并非曹晶一人，许多学生都在亲眼目睹医生老师的诊治中获益良多。

交大医学院学生已经是第9年参加志愿导医工作了，今年，就连不少外地同学都主动放弃返乡，参与导医工作。副院长张艳萍说：“让这些学生接触医疗实践，希望他们多了解医院的实际情况，了解自己这个职业的意义所在。”

通讯员 杨静 本报记者 钱滢

上海交通大学医学院学生暑期志愿担任导医——准白衣天使『偷师学艺』收获多